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Untersuchung von Erdgas

Bestimmung des Heizwertes
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Durchflhrung

Dose wiegen und 200 ml Wasser hinein ftllen

500 ml Erdgas in den Erlenmeyerkolben
Dose am Stativ befestigen
Gas unterhalb der Dose verbrennen

Temperaturverlauf messen



Die bei der Reaktion frei gewordene Warmeenergie Q ergibt sich aus
Q =—AT - (Mwasser * Cwasser + Meisen * Ceisen)

Myyascer: Masse des Wassers

Mgiss: Masse der WeiRblechdose (Eisen)

Cwasser: Spezifische Warmekapazitat des Wassers (4,18 J-g-K™)

= C...: spezifische Warmekapazitit von Eisen (0,45 J-g-K™")

| Der Heizwert AH ergibt sich aus AH = Q/Vmethan Und wird fiir 1 m® des verbrannten Stoffs angegeben.

1 0=-12,3K*(4,18J*g -1*K~-1*197,03 g
— | 426,58 g*0,45J*g"-1*K~-1)
Q=-10277,22 ]

AH=-10277,22 3105 L

AH=-20.5 MJ/m"3
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Unserer Wert: -20,5 MJ/m”3
L iteraturwert: -39,9 MJ/m”3
Abweichung vom Literaturwert: ca. 43,38%






